

EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Precios convencionales

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes. . . . 1.25 ptas.

FUERA—Tres meses. . . . 3.75

Núm. del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

LA GRAN RESTA

Dice *La Lectura Popular* y con ella votamos por la gran resta:

Mucho se ha hablado de la unión de los católicos y todos hemos hecho esfuerzos para descubrir el principal obstáculo que la impide.

Nos ha pasado lo que al barbero del cuento que andaba buscando el boricón y lo llevaba debajo.

¿Por qué?

Porque andamos buscando quienes son los que con sus embrollos, mesificerías, tibiezas, medias tintas y velas encendidas por mitad a Dios y al diablo, oscurecen el problema que queremos resolver y los tenemos dentro de los mismos Congresos Católicos.

¿Con quién van a unirse los católicos?

Con los que peroran en los ateneos con aplausos de los liberales y se enfadan al oír decir ¡viva la *Unidad Católica!*, calificándola de zarandaja?

¿Con los que oyen estas cosas y callan y no despliegan sus labios?

He aquí una unión que equivale al suicidio; y para morir no nos hace falta unirnos a nadie.

¿Cuanta la misma *Semana Católica*

que el ilustrísimo Obispo de Santander, en un brillantísimo sermón predicado en dicho Congreso, habló de Gedeón y recordó con gran oportunidad aquella resta de combatientes hecha por orden de Dios cuando los ejércitos de Israel iban a pelear contra los madianitas.

En vez de sumar, Gedeón restaba soldados en el momento de marchar a la pelea; y la razón de tal resta es muy clara.

¿De qué servía llevar consigo soldados de pega, que con su cobardía ó mala intención habían de servir de obstáculo a los soldados verdaderos en el momento de combatir?

Apliquemos este ejemplo a la unión de los católicos, que no otra cosa se proponería sin duda el Prelado de Santander, y convengámonos de una vez que no habrá unidad posible, ni combates posibles, ni victorias posibles, interin en los ejércitos de Dios no se hagan las correspondientes restas; entonces cesará el fuego de la discordia entre los hermanos y se encenderá el fuego contra los enemigos; entonces no será necesario que, hombres de buena voluntad, encanecidos en el servicio de Dios, se expongan a salir malparados al querer realizar sin preparación empresa tan difícil.

Haga esto un Gedeón ó muchos, y todo quedará arreglado. Para eso oremos y trabajemos los que no somos Gedeones, sino soldados rasos, pero entre tanto no cesemos de disparar bala rasa contra los enemigos de Dios y contra los que, llamándose amigos suyos, se enfadan al oír gritar, viva la *Unidad Católica!*

Con esto que hemos escrito, casi podemos dar por contestada la invitación que, desde *El Diario Catalán*, nos hace el Sr. D. Miguel de Aralar el 19 de Septiembre último, para que, en unión de otros colegas, proponámos los medios más conducentes para una cruzada antimasonica.

No hay cruzada posible, mientras no se haga la gran resta y se remueva el grande obstáculo que se opone a la unión de los católicos verdaderos.

Proponemos, pues, LA GRAN RESTA.

ADOLFO CLAVARANA.

ALGO DE TODO

En Cataluña ha sido arrancado el pino más grande de los dos que con el nombre de pinos de Bofarull son conocidos y que gozaban de fama entre los reusenses.

El pino arrancado, verdadera y notable obra de la naturaleza, contaba setecientos años de edad.

Tan hondamente habían arraigado en la tierra las raíces de aquel árbol secular, que fué preciso hacer un hoyo de seis canas de diámetro y de no escasa profundidad para dar en el suelo con el pino gigante.

La medida de su tronco a la altura de un hombre era de 23 palmos de circunferencia, midiendo de altura 50 palmos, tomada la medida desde flor de tierra al arranque de las primeras ramas.

Al caer al suelo, abatido por la mano del hombre, el pino de Bofarull, lo hizo con tal violencia, que del golpe se troncharon algunas ramas del grueso del cuerpo de un hombre.

El pino fué adquirido por un comerciante en maderas para aprovechar su hermoso tronco y algunas de sus ramas para construcciones.

Mi noble afán, con rudo menosprecio, Riendo, vió la sociedad en poco;

Y el mundo, ¡madre! me ha llamado necio!

Y el mundo, ¡madre! me ha llamado loco!

¡Loco! Y yo sana tal acción aprecio.

¡Necio! Y aquí de mi conciencia el foco Me dice que hice bien... ¡oh, madre mía!

¡El bien es el mal sobre la tierra impía!

Fuí fiel a la amistad, y me insultaron;

Defendí la virtud, y me ofendieron;

Dije lo que sentía, y me bafaron;

Hablé con humildad, y me ocupieron;

Y nada de esto, madre, contemplaron;

¡Con los malos después me confundieron!

Pero no guardo dentro el alma encono, Y como tú lo harías, ¡yo perdono!

El explorador inglés Donaldson Smith, que ha atravesado el país de los Somalis hasta el lago Rodolfo, ha descubierto una población de enanos: los *dumes*. Los indígenas que mide cinco pies son considerados como gigantes. Sus cabellos son negros y lanosos; la nariz roma, pero la conformación general satisfactoria. Los *dumes* usan flechas envenenadas y no llevan ninguna clase de vestido. Como adornos en las orejas y las narices llevan anillos de zinc; habitan en pequeñas aldeas en la montaña, y las chozas están construídas en forma de cono y cubiertas de hierba. Su ocupación es el cuidar cabras y carneros y cultivar algo de mijo.

El periódico de París *la Chambre des Propriétaires*, fundado para defender la propiedad contra los ataques del socialismo revolucionario, publica en su número de 1.º de Octubre la lista de los que recientemente se han adherido a sus propósitos.

Entre éstos se encuentra a Mr. Vaillant (Eduardo), propietario; pero es el caso que este señor no es otro que el *diputado socialista revolucionario* del Sena, uno de los enemigos más encarnizados de la propiedad en la Cámara.

La contradicción es palmaria: ser diputado socialista revolucionario y contribuir a combatir a los socialistas, a quienes repulsa, no pueden compaginarse.

¡Oh la fuerza de la convicción!

En un teatro dice un prestidigitador:

—¿Un caballero me hace el obsequio de prestarme un reloj?

Después de algunos momentos de silencio, exclama una voz:

—¿Es lo mismo una papeleta de empeño?

EL ESPÍRITU PARROQUIAL

Ojeada a las antiguas instituciones parroquiales — Restaurar importa más que innovar.

Esta idea nos lleva, como por la mano, a otra que traemos en mientes tiempo há, y que por ser esta la ocasión más oportuna de desarrollarla no queremos ahora en modo alguno omitir. Nos referimos a la importancia que tuvieron siempre en España las antiguas instituciones parroquiales, y cuán sensible es de las vea en algunos puntos en lamentable decadencia, y cuán injusto el desdén con que las miran personas por otra parte muy celosas y bien intencionadas. El afán de novedad, que es enfermedad contagiosa de nuestro siglo y que alguna vez se nos ha pegado también a los católicos más de lo que se cree, ha hecho que en muchas parroquias se haya juzgado hacer gran cosa introduciendo instituciones nuevas, en vez de pensar en quitarles la polilla a las preciosísimas antiguas que yacían desquidadas en el más doloroso abandono. Entretenámonos unos instantes en esta materia, en que hallarán mayor interés de lo que tal vez se figuran nuestros lectores.

Es indudable que cada siglo tiene sus necesidades propias, y que las tiene más que todos el nuestro, por lo mismo que ofrece entre todo como un cierto carácter excepcional. Hay, pues, que atender a las nuevas necesidades con nuevos remedios, ó por lo menos hay que adoptar los antiguos a las exigencias de la actualidad. Esto es incontestable, es de sentido común. Ampliando más este pensamiento haremos notar que los siglos anteriores, profundamente creyentes, apenas necesitaban la apologética, porque la Religión por punto general no era atacada en sus doctrinas, en España por lo menos; al paso que hoy, desencadenados todos los vientos del infierno contra nuestra santa fe, viene a ser aquella entre todas las necesidades la de mayor urgencia. Ha sido, pues, indispensable la creación de instituciones para este objeto, que antes no existían porque no se necesitaban; de ahí la fundación de Asociaciones de católicos, Academias de Juventud católica, Apostolado de la prensa, Bibliotecas populares, etc., etc. Pero sin desconocer la necesidad de estos nuevos me-

dios de defensa que ha hecho indispensables lo nuevo de los ataques, no es verdad que en lo demás en lo que toca al ramo de piedad sobre todo, nada necesitamos innovar en nuestra patria, y que todo lo bueno que inventemos, por muy bueno que sea, no llegará de mucho a la bondad y eficacia de lo viejo que hemos dejado ó estamos dejando caer. Cuando nos convenceremos de que en España en este punto no se necesita más que restaurar, es decir, sacar de nuevo a la luz del día lo que tal vez tenemos arrinconado y olvidado como trasto inútil en desvanes y buardillas, a pesar de que en solidez y eficacia aventaja incomparablemente a lo más lustroso y a la moda, que de cualquier otra parte nos puede venir España, que ha sido la nación teológica y ascética por excelencia, no ha de hacer más que registrar su glorioso pasado para encontrar los mejores modelos de obras católicas en este punto. Volver, pues, en eso a lo antiguo es un progreso que ningún católico de buen sentido debe dejar de procurar.

Estudiad los estatutos de nuestras antiguas congregaciones, hermandades y cofradías. ¡Qué buen sabor de vida sobrenatural se encuentra hasta en los más insignificantes pormenores de ellas! ¡Qué ascetismo tan genuinamente cristiano resplandece en todas sus ordenaciones! ¡Cuán poco se atiende en ellas a la manía de hacer efecto, tan en boga hoy día, y cuánto a la de producir los verdaderos resultados edificación, de mejoramiento de las costumbres, de represión de los vicios, de públicos y privados ejemplos de virtud! ¡Cómo se siente palpitar en todo el tejido de ellas el severo *respite finem*, que debe ser el alma de toda obra buena, si ha de parecer tal a los ojos de Dios y servir como tal a los intereses eternos del fiel cristiano! Y todo esto comparadlo luego con la clase de piedad y devoción que se usan hoy día entre muchos, y hallaréis luego la diferencia que hay de espíritu a espíritu, de medios a medios, y por consiguiente de resultados a resultados. Atrevidos pareceremos; empero puestos a decir la verdad, ¿por qué no la hemos de decir aquí clara y entera? Sospechamos que mucha de esa piedad es mero sentimentalismo, que busca sólo en las prácticas del culto la emoción natural más que los frutos sólidos de santificación; tememos que muchos de esos fervores no sean al fin más que fuegos fatuos del naturalismo con que trae engañadas Satanás, el gran falsificador, a no pocas almas incautas; recelamos que algunas de esas fiestas espléndidas en que toda la atención se la llevan lo rico de los colgajos, lo artístico de la perspectiva, lo profuso de la iluminación, lo selecto de la música, único objeto que al parecer se han propuesto al reunirse en asociación ciertas personas, no traigan en pos de sí otro fruto que la gacetilla más ó menos ponderativa con que se describen en los periódicos, y la ganancia más ó menos cuantiosa que con ellas se dió a músicos y cereros. Bueno y buenísimo fuera todo esto, como lo son buenas al árbol las hojas y flores, a condición de que no se vaya todo en ellas, sino que

—Hizo un movimiento como para cojerle; pero Isabel osó retenerle.

—Perdona, madre mía, tiemblo hablar delante de tí; nada has adivinado; tu dolor me espanta; es el único obstáculo, el solo que me hace retroceder... Permite que no me explique más que delante de mi padre; no estás preparada como él.

—No, hija mía; no causes lo que el destierro y la desgracia no han podido causar, dijo Spinger; no te separes de nosotros. Ven, Fedora mía, ven; reclínate en mi pecho; si necesitas fuerzas para escuchar las palabras que vas a oír, te prestaré todas las mías.

Fedora desvanecida, viéndose como amenazada del rayo, sin saber por qué mano, respondió con espanto:

—Estanislaw, ¿qué es esto? ¿No he sostenido la desgracia con valor? ¿No me faltará para sufrir lo que tenemos que sufrir, ¿nadió estrechando contra su corazón a su esposo é hija, siempre que os halleis a mi lado.

Quiso Isabel responder; pero no lo permitió su madre.

—Hija mía, exclamó con un acento desgarrador, pídemela la vida, pero no me pidas que te deje marchar. Estas palabras demostraron que lo había adivinado todo; no se trataba de enterarla de nada, sino de decidirla.

Isabel, anegada en llanto, temblando ante el pesar y dolor de su madre, y con una voz casi apagada, pronunció estas palabras:

hija, y se colocó delante de ella para ocultar su turbación. Feliz si al darle la vida hubiera podido librarla de la funesta pasión de que la creía devorada. El gobernador mandó que se retirasen los que le acompañaban, y cuando estuvo solo con los desterrados, volvióse hacia Spinger, y le dijo:

—Caballero, desde que la prudencia de la corte de Rusia ha creído conveniente enviarnos aquí, es la primera vez que visito este lejano desierto de mi gobierno; me es grato este deber, porque me permite manifestar a mi ilustre proscrito todo el interés que me inspira su desgracia, y siento que este mismo deber me impida socorrerle y protegerle.

—No espero nada de los hombres, contestó Spinger friamente; no quiero su piedad; nada espero de su justicia; feliz en mi desgracia, porque me han colocado lejos de ellos, viviré en el desierto sin quejarme.

—¡Ah! caballero; para un hombre como vos, exclamó el gobernador con emoción, vivir lejos de su patria es lo más triste y terrible que darse puede. Hay un mal mayor, cual es morir lejos de ella. No añadió una palabra más porque quizás hubiera brotado de sus ojos una lágrima, y el ilustre proscrito no quería mostrarse inferior a su desgracia. Isabel, oculta detrás de su madre, miraba tímidamente por encima de sus hombros si el aspecto del gobernador anunciaba bondad para pedirle protección. Así la tímida paloma, antes de salir de su nido, levanta su

acompañe el fruto. Si lo esencial falta, como creemos falta muchísimas veces, ¡qué aprovecha toda la pompa de tales actos, qué el entusiasmo ó enternecimiento momentáneo de los corazones, qué los aplausos y bombo de los periódicos, para gloria de Dios y bien del alma único verdadero blanco á que se debe tirar quien no quiera, como se dice, gastar la pólvora en salvas?

Antójasenos que muchos de nuestros cristianos de hoy día empiezan los Ejercicios de San Ignacio por la segunda semana de las cuatro que tienen, dejando por anticuada y dura, y quizás repulsiva, la primera, que es la fundamental. Así va saliendo la vida espiritual de ciertas gentes. Meditar la muerte entristece la vida; contemplar el infierno ataca los nervios; considerar lo horrible del pecado mortal, déjese para misioneros de aldea; imponerle al cuerpo mortificación es crueldad á que no se avienen los temperamentos del día; el odio á sí mismo, el horror al mundo, la austeridad, la abnegación, se compaginan muy mal con la novela que en ciertos gabinetes alterna con el devocionario, ó con la ópera y el baile á que se asiste tal vez la víspera misma de una Comunión general. ¿Qué puede salir de un sistema de piedad (ó de pietismo, diríamos mejor) al cual se ha quitado la parte sólida y fundamental para dejarle las meras formas exteriores, que sólo pueden engañar algún tanto á los ojos, ó á lo más excitar pasajeramente la sensibilidad?

Dejemos, empero, esta digresión, que en rigor no lo es, para volver á nuestro asunto. Una restauración bien dirigida de nuestras antiguas instituciones parroquiales impediría á buen seguro muchos de tales inconvenientes. Vosotros, los que eso leéis, ¿no sabéis que existe seguramente en vuestra parroquia una Asociación de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, ó otra del Santísimo Sacramento con el nombre de Minerva, ó del Sagrado Corazón, ó bien la Congregación de los Dolores de María Santísima, ó la tan extendida y popularísima Cofradía del Santo Rosario, ó cualquier otra de las varias en que tan fecunda y á la par tan discreta se mostró la sabia piedad de nuestros mayores, muchísimo más, cien veces más, cien mil veces más ilustrada que la de nosotros sus ilustradísimos descendientes? ¡Ah! Tal vez el antiguo altar en que estuvo establecida tal congregación ó cofradía es hoy el más pobre y menos concurrido de vuestra iglesia parroquial; tal vez no hay quien le sirva; tal vez nadie se inscribe ya en sus viejos registros, ni hay quien celebre sus antiquísimas funciones. ¿Por qué no devolveis la vida á eso, que tan vigorosa y lozana la podría tener hoy si vosotros quisierais? ¿A qué gastar vuestras fuerzas y recursos con ensayos de novedades, dejando lo que tan acreditado viene por la experiencia, lo que lleva en sí el sello venerable de la tradición, lo que por cualquier lado que se mire reúne todas las condiciones de solidez, bondad y belleza que pueden hacerlo apecible? Nada os dicen esos vetustos retablos é imágenes, esas históricas banderas, esos poéticos usos que por suerte conserva aún tal cual parroquia de nuestro país, y en los que tan al vivo se transparentan los nobles rasgos de la antigua fisonomía moral de nuestro pueblo, católica y nada más que católica?

Es indudable que una acertada restauración de esas antiguas instituciones parroquiales sería la mejor obra de espíritu parroquial á que podría consagrarse el católico en nuestros días. Restaurar es hacer que rejuvenezca lo antiguo, dar nuevo lustre y barniz á lo deslustrado, apuntalar ó afirmar lo vacilante, levantar lo caído quitarle el polvo y telarañas del

descuido á lo olvidado. Apliquemos este procedimiento á los restos preciosísimos que de su pasado ha logrado salvar el gran naufragio presente nueva España católica. Restauraremos, ya que por dicha entre nosotros fué tan bueno lo viejo, que (salvas pocas excepciones) apenas necesitamos hacer otra cosa que restaurar, para colocarnos con esto sólo á la delantera de lo más perfecto de otra cualquiera nación.

DE CUBA DECLARACIONES DEL GENERAL WEYLER

El Nacional periódico de Madrid que se inspira, como es sabido, en las opiniones del Gobierno, publicó un artículo titulado 'Esperanzas fundadas', tratando de la campaña de Cuba, y en ese artículo dice entre otras cosas de menos interés.

Cartas que hemos leído, escritas desde el teatro de los futuros sucesos, dan por seguro que en un mes, ó cuando más en mes y medio, estará pacificada la provincia de Pinar del Río. Pasará luego nuestro ejército en dirección á Oriente, aumentando cada vez su contingente con las tropas que recoja de las otras provincias, y se calcula que de esta manera para el verano quedará localizada la insurrección en el departamento Oriental.

Que es, poco más ó menos, otro específico parecido al que tenía el francés para matar las pulgas.

Pero con oportunidad el general Weyler acaba de hacer declaraciones en la Habana á un corresponsal del Herald de Madrid, entre esas declaraciones dice el general Weyler, con más discreción que el órgano de casa y boca, lo que se va á leer.

Saldrá pronto á campaña, y así lo he indicado al Gobierno; pero aun no puedo fijar día, porque necesito previamente dictar órdenes acerca de las operaciones militares, sino sobre otros graves asuntos de Gobierno y administración.

Debe tenerse en cuenta que la dificultad de las comunicaciones y la gran extensión de la isla no consienten alardes de iniciativa personal, gratos tal vez para quien los hace, pero que pueden determinar consecuencias perjudiciales á la totalidad del plan de campaña.

Las responsabilidades que pesan sobre mí me aconsejan no repetir errores anteriores, convirtiéndome en jefe de una columna á quien no puedan llegar noticias ni consultas ajenas al mando supremo.

Las lluvias se han prolongado más de lo que yo esperaba, acrecentando las enfermedades en el ejército é impidiendo la ultimación de las obras en la trocha del Júcaro á Morón, que aspiré á dejar completanente resguardada antes de que concluyese el último mes de Septiembre.

Mi deseo hubiera sido arrojar todo el contingente de las expediciones últimas sobre la provincia de Pinar del Río; pero he necesitado cubrir líneas y centros de operaciones que se hallaban insuficientemente guarnecidos; realizado esto, estimo contar con los elementos necesarios para una acción importante que preparo, transmitiendo órdenes á los jefes de columna que tan bizarramente están combatiendo allí....

En cuanto al porvenir, he de mantener una gran reserva respecto de mis previsiones, teniendo en cuenta que ahora mismo quieren volver contra mí algunos impacientes censores el recuerdo inexacto de compromisos que suponen contra el marchar de España; no fijé entonces fechas ni plazos escalonados para tales ó cuales etapas de la campaña, limitándome á decir en Enero último que, á mi juicio, para terminar la guerra se necesitaban dos años. No he rectificado esta opinión, aunque entonces no eran de esperar ciertas dificultades surgidas después; abrigo, además, esperanzas fundadas de que en un plazo relativamente breve recluire la rebelión á la parte comprendida entre la trocha del Júcaro á Morón y el extremo Oriente quedando sólo en la parte Occidental de las islas partidas pequeñas de que darán cuenta guerrilleros y guardias civiles.

Contra Maceo NUEVOS DETALLES

A un periódico de Madrid llegado ayer, le telegrafian extensas pormenores de los últimos combates, referidos por el general Bernal y por los oficiales que la cañonera Vigía ha llevado á la Habana á recibir en los hospitales la asistencia que sus heridas requieren.

No son nuevos todos los detalles ni de gran importancia tampoco, pero á falta de otros asuntos más interesantes á continuación copiamos los que nos parecen más dignos de ello:

La columna de Bernal, siendo inferior en número á las fuerzas rebeldes, pudo resistir á éstas y causarlas numerosas bajas, gracias á haber ocupado posiciones ventajosas antes del combate.

Así, cuando el enemigo se acercó en inmenso número y conduciendo mucha impedimenta por una garganta de la cordillera de Ceja de Negros, la columna hizo sobre aquél un terrible y certero fuego.

Las descargas de la tropa hicieron estragos en los rebeldes.

Después, repuesto el enemigo, atacó de nuevo, siguiendo la columna á la defensiva.

A las tres de la tarde crefase terminado el combate. Habíanse alejado los rebeldes y la tropa se disponía á almorzar.

De repente acudieron en gran número los insurrectos.

Acercáronse hasta á 200 metros de las posiciones ocupadas por los soldados. Entonces fué cuando nos hicieron numerosas bajas.

Los rebeldes peleaban con tanta furia como si tratasen de vengar la muerte de algún cabecilla importante, y así se ha supuesto por noticias posteriores.

Una pieza de artillería quedó sin oficiales, con sólo dos soldados de los que la servían.

Encargóse del servicio de esta pieza de artillería un capitán ayudante del general Bernal, disparando con admirable puntería 46 granadas y 25 botos de metralla sobre los grupos numerosos y cercanos del enemigo.

Terrible fué el efecto que en éste produjo el fuego de la artillería. Vétase caer á los rebeldes en montones. Ofanse sus lamentos. Algunos levantaban los brazos desesperadamente, gritando:

—¡No tirar!
Pero era imposible contener el tremendo combate. Por una y por otra parte se peleaba con saña espantosa.

Entre los rebeldes se vió á muchas mujeres. Una de ellas, muy joven, hacía fuego con un rifle.

Un disparo de fusil la hizo caer muerta. El ayudante del general Bernal, que falleció en la pelea, es el teniente coronel Sr. Nieto. El día antes de marchar á operaciones había firmado el general Weyler dos propuestas en que se premiaban los servicios de Nieto con la Cruz de María Cristina y el ascenso á Coronel. El desgraciado jefe deja seis hijos, que viven en Villanueva de la Serena.

Cuando cayó muerto el Sr. Romero, jefe del batallón de San Marcial, encargóse del mando de esta fuerza el Sr. Nieto, y poco después moría de un balazo en el corazón.

De Filipinas LOS HOMBRES DE LA INSURRECCION

D. PEDRO ROJAS
La persona cuyo nombre sirve de epíteto á estas líneas es primo hermano de D. Francisco Rojas, preso y encausado por aparecer complicado en la conspiración separatista descubierta en Manila.

El Sr. Rojas (D. Pedro), que es natural de Filipinas, desempeñaba el cargo de consejero de administración de aquel Archipiélago, y obtuvo una licencia para la Península en los momentos mismos en que las autoridades tuvieron conocimiento del complot filibustero.

Nadie, en aquellos instantes, consideró comprometido al Sr. Rojas en los sucesos que poco después alcanzaron tan extraordinarias proporciones, circunstancia que le permitió embarcarse en el Isla de Panay, vapor en que era remitido á la Península el Sr. Rizal en concepto de deportado; pero no debía tener muy tranquila la conciencia el Sr. Rojas, cuando aprovechando la escala reglamentaria que los correos del Archipiélago hacen en Singapur, se trasladó á tierra y dejó que el buque zarpara sin reembarcarse y abandonando su equipaje, que se encuentra en Barcelona, donde nadie lo ha reclamado hasta ahora.

D. JUAN LUNA
El artista, autor del Spaliarum y del Combate de Lepanto, se hallaba establecido en París, de donde desapareció hace poco tiempo.

Los agentes consulares que España tiene en el Japón, han hecho constar la presencia de Luna en aquel imperio, pocos días antes de ser descubierta en Manila la conspiración separatista.

En Madrid no se sabe aún de una manera segura si aquella coincidencia fué casual ó calculada, pero en lo que no cabe duda es en que Luna—que se manifestaba dispuesto á trasladarse al Archipiélago—ha renunciado á su propósito y continúa residiendo en el Japón sin ánimos, al parecer, de abandonar este refugio.

EL JEFE DE LA INSURRECCION

El proceso que se instruye va poco á poco determinando responsabilidades sobre un pequeño número de personas de algún arraigo y suposición, que aparecen como organizadoras de grupos, y á quienes, por consecuencia, se puede considerar como jefes de las fuerzas así dispuestas y preparadas por ellas.

Pero siendo presumible que los citados jefes, constituyendo una Junta revolucionaria hayan tenido una suprema dirección, las investigaciones del juzgado instructor tienden en estos momentos á poner en claro quién sea ese director, detalle interesante, envuelto hasta ahora en el más absoluto misterio.

HEROES OCULTOS

EL SOLDADO

MARIANO GÓMEZ

Los periódicos de Cuba traen el relato de uno de esos episodios de la guerra en que el humilde soldado se hace acreedor por su esfuerzo y la indomable energía de su espíritu al aplauso y á la admiración universal.

Trátase de Mariano Gomez Iniesto, natural de Navalmorales (Toledo), soldado del tercer escuadrón de Borbón, que en el encuentro de las lomas de Caimito con la partida de Acosta fué acometido por numeroso grupo de enemigos, de los que mató á dos é hirió á varios hasta que cayó mortalmente herido de nueve machetazos en la cabeza, cuello, pecho y manos, cuidando al caer de cubrir con su cuerpo el Maüsser, objeto como es sabido de la codicia de los insurrectos.

Cuando sacaron el fusil debajo su cuerpo exánime estaba hecho pedazos.

Durante la lucha el cabecilla le invitaba á que entregase el arma, ofreciéndole cincuenta pesos y hacerle oficial; pero el soldado contestaba á tiros y golpes y que no se rendiría hasta que quedara muerto.

El comportamiento de nuestro héroe fué tan admirable que los mismos insurrectos lo escoltaron cuando curado por la Cruz Roja lo llevaron al hospital, no sin haberle reitradado antes á pesar de su lastimoso estado los anteriores ofrecimientos, que él rechazó siempre.

Los periódicos de Cuba invitan á las autoridades y corporaciones locales á que hagan algo práctico en beneficio del valiente Mariano Gomez Iniesto, y lo recomiendan al Sr. Ministro de la Guerra.

cabeza y mira por entre las hojas, para ver si la pureza del cielo le promete un día sereno.

Notóla el gobernador, y la reconoció; su hijo le había hablado muchas veces de ella, y el retrato que le había hecho no podía convenir sino á Isabel.

—Señorita, la dijo, mi hijo os conoció, y le habeis dejado recuerdos inefables.

—¿Os ha dicho, señor, que le debía la vida de su padre? interrumpió Fedora.

—No, señora, le respondió el gobernador; pero me ha dicho que daría la suya por vuestro esposo y por vos.

—La daría, respondió Spinger, y este cariño es el solo bien que nos resta, el único que jamás podrán los hombres arrebatarnos.

Volvió el gobernador la cabeza con emoción; después de un corto silencio volvió á hablar, y dirigiéndose á Isabel, la dijo:

—Hace dos meses que estando mi hijo en Saimka, recibió orden del emperador para que marchase inmediatamente á unirse con el ejército que rennía en Livonia, y tuvo que obedecer sin titubear. Antes de apartarse de mi lado, me rogó os entregase esta carta, lo cual era imposible. No podía encargár esta comisión á nadie sin comprometerme; era preciso que os la entregase personalmente, y héla aquí.

Cogióla Isabel raborizándose; el gobernador vió la sorpresa de sus padres, y exclamó:

—¡Feliz el padre y la madre que la hija les oculta semejantes secretos! Entonces llamó á su comitiva, y delante de ella dijo á Spinger:

—Caballero, las órdenes de mi soberano me prescriben siempre impedir que recibais á nadie aquí; sin embargo, estoy informado de que pobres misioneros que vuelven de las fronteras de la China deben atravesar estas montañas; si llaman á la puerta de vuestra cabafia para pedir hospitalidad, por una noche, podeis dársela.

Cuando el gobernador hubo partido, Isabel, con los ojos bajos, miraba la carta sin osar abrirla.

—Hija mía, dijo Spinger, si esperas el permiso de tu madre y el mío para leer esa carta, te lo damos.

Entonces con mano trémula, Isabel rompió el sobre de la carta, y leyéndola en voz baja, se interrumpió muchas veces con exclamaciones de reconocimiento y de alegría. Al fin, no pudiendo contenerse, se arrojó en los brazos de sus padres:

—Ha llegado el momento, dijo; todo favorece mis proyectos; ábreme la Provideacia un camino seguro; el cielo aprueba y bendice mis intenciones. ¡Oh, padres míos! ¿no lo aprobareis y bendecireis como él?

Al pronunciar estas palabras se conmovió Spinger, porque comprendió lo que iba á oír; pero Fedora, que nada sabía, exclamó:

—Isabel, ¿qué misterio encierra este papel?

EL MATRIMONIO DE MANUEL DE SABOYA

Debería ser en Italia el tema de todas las conversaciones el acontecimiento del día, como se dice en la jerga política y noticiaria. Pero la verdad es que nadie, ó casi nadie, según la prensa se ocupa de ello, y sólo los periódicos dinásticos son los que hacen un trabajo de Hércules para suscitar un entusiasmo que nadie siente. Aquellos periódicos además están furiosos porque las fiestas que se verificarán sólo oficialmente con ocasión de estas nupcias próximas serán pobres, mezquitas, y en manera alguna extraordinarias.

El matrimonio religioso de este príncipe con Elena de Montenegro se celebrará en Roma, no en una de las grandes basílicas, sino en una de tantas iglesias de aquella ciudad, en Santa María de los Angeles, cerca de las ruinas de las Termas de Diocleciano. No bendecirá esta unión un Obispo, sino el gran prior de la iglesia platina de San Nicolás de Bari, que vendrá á Roma oportunamente con el clero de aquella iglesia.

La basílica de San Nicolás de Bari era por estricto derecho de Patronato de la corte borbónica de las Dos Sicilias, y como tal ha pasado en derecho de Patronato á la Casa de Saboya, y su clero es pagado directamente por el Gobierno del rey Humberto.

Hay que observar la singularidad de que para celebrar este matrimonio se tiene que hacer ir á Roma el clero de la ciudad de Bari. Del clero romano asistirán á este matrimonio sólo algunos Religiosos de la Orden de Mínimos (Paulotti), que son los que tienen en custodia la iglesia de Santa María de los Angeles y ofician en ella.

LICH TENSTEIN

Actualmente se está registrando un gran acontecimiento en el principado de Lichtenstein. El príncipe Juan se propone visitar un día de estos la capital de su Estado, en la cual no ha estado una sola vez desde hace la friolera de veinte años que lleva de príncipe reinante, pues siempre ha residido en Viena.

A semejanza de otros Estados, el principado alemán posee un Parlamento compuesto de tres miembros nombrados por el príncipe y de 12 diputados elegidos por el pueblo.

Durante estos veinte años no se ha dado un sólo caso de disenso entre el poder legislativo y el ejecutivo. Las discusiones de presupuestos son allí desconocidas; no hay ejército ni Deuda pública.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 21.
Sale el sol, á las 6:10.
Pónese, á las 5:22.

MAÑANA

(288) **15** (78)
JUEVES

SANTA TERESA DE JESÚS FUNDADORA

Gloriosa Santa Teresa de Jesús, Doctora mística de la Iglesia, Serafín del Carmelo, Patrona las Españas, Milagro de tu sexo, y gran Celadora de la honra de tu Esposo Jesús en todo el mundo, acoge las súplicas de tus devotos en tu tercer centenario y alcanzan con tu poderosa intercesión el triunfo de la Iglesia, la paz del mundo y la prosperidad de tu España, á fin de que destruidas todas las adversidades y errores seamos consumados en la unidad, no haya más que un sólo redil y un sólo pastor, para cantar eternamente en tu compañía las misericordias del Señor.

Oficio divino.—Día 15.—Feria 5.ª De Sta. Teresa Virgen *Doble de 2.ª clase Blanco*. En las vísperas com. de Sta. Brígida.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA.
La devoción al Santo Rosario
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco singularmente, con el fin de fomentar cada vez más la santísima devoción del Rosario en el hogar doméstico, en el templo y fuera del templo.

PROPÓSITO

Enseñar á los ignorantes los Misterios del Santísimo Rosario, que son un compendio de nuestra Religión.

CUARENTA-HORAS

En Santa Catalina de Sena, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, acto seguido se rezará la primera parte del Rosario. A las diez misa mayor y la segunda parte del Rosario. Al anochecer, la tercera parte del Rosario, meditación, la Coronilla de las doce estrellas *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En las Teresas, fiesta en honra de su Titular: á las diez misa mayor con música y sermón que dirá D. Miguel Costa y Llobera. Al anochecer continuación de la novena con sermón por el mismo Sr. Costa.

En el Oratorio de la Pureza, fiesta solemne dedicada á Santa Teresa: á las siete y media misa de Comunión con plática. A las diez y media misa cantada con sermón que dirá el Rvdo. P. José Auba, filipense. A las cinco de la tarde se hará el ejercicio del día 15 consagrado á la Santa Fundadora.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral á la Virgen de la Asunción.

DE LA CAPITAL

Hemos tenido ocasión de admirar el cuaderno primero de la importantísima obra *La Tierra Santa ó la Palestina*, nueva y lujosa edición que está publicando en Barcelona el presbítero D. Antonio Flor.

La historia de la Tierra Santa es un monumento de imperecederos recuerdos gratos al corazón de los creyentes, pues en aquellos lugares venerandos se realizó la maravillosa obra de la redención de la humanidad. Digno es, por lo tanto, que este precioso libro figure en los hogares de todas las familias.

La acogida que sabemos ha merecido de los católicos en todas partes, nos hace esperar que sucederá lo propio en Palma de Mallorca, en donde acaba de pasar el comisionista D. Enrique Fontanals y Musella con objeto de recoger suscripciones, estableciendo el centro en la Librería de Propaganda Católica, Call—1, en donde se hallan los primeros cuadernos y prospectos que contienen las condiciones de la publicación al precio de medio real la entrega de ocho páginas en folio.

Ayer tarde se embarcaron las fuerzas de infantería sorteadas últimamente con destino á Filipinas. Los 46 soldados, 1 corneta, 2 cabos y 1 sargento, van mandados por el teniente señor Carrión.

Las fuerzas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario y con mazos de puros y 104 cajetillas de cigarros que envió la Diputación Provincial. Al salir del Cuartel fueron acompañadas hasta el muelle por la banda de música y algunos oficiales del Regimiento.

Para despedir á los expedicionarios fueron al vapor el Capitán general interino Sr. Saenz de Miera y el Coronel del Regimiento Sr. Hernández.

Al salir el correo se dieron varios vivas.

Se ha autorizado al Ingeniero de Obras públicas de la provincia el estudio de un proyecto de variación de la carretera de Palma á Sóller, á fin de que en dicho pueblo enlace la carretera con la calle Gran Vía, de reciente construcción tal como desean algunos de aquellos propietarios y vecinos.

Se ha recibido un telegrama del Ministerio de la Gobernación declarando buenas las procedencias de Bombay (Indostán) donde reina el cólera morbo.

Se ha calmado el fuerte viento del N. que reinó ayer por la mañana, dejándose sentir, en cambio, un aire sumamente fresco.

Para hoy está convocada la comisión municipal de Beneficencia y Sanidad.

Se han presentado nuevos casos de viruela en las calles del Socorro, Camaró y San Antonio. También se han presentado en los Arrabales de Santa Catalina y de los Hostaletes.

Ayer por la mañana se cometió un robo en una casa de la calle de los Olmos, llevándose de dentro de una pequeña arca 57 duros en billetes y plata y dos relojes. Se dió aviso á la guardia municipal, la que detuvo á un muchacho de pocos años que se confesó autor del delito, recuperando el dinero y las alhajas robadas.

Esta mañana, una cuadrilla de obreros, por medio de un bombillo sacaba el agua del depósito de la fuente pública de la calle del Conquistador. La extracción del agua seguramente no quedará terminada en el día de hoy.

El auxiliar de Administración Militar D. Manuel Sigler López, de la capitanía general de las Baleares, ha sido destinado á Melilla. El de cuarta clase interino D. Manuel Lafuente Varrret, empleado en el Ministerio de la guerra pasa á la capitanía general de las Baleares.

Debiendo procederse á la comprobación de pesas, medidas y aparatos de pesar, el Gobernador civil ha dispuesto empiece á hacerse esta operación por el Fiel Contraste de esta provincia en el partido de Ibiza, empezando dicha operación por la cabeza de partido, desde mañana 15 hasta el 20 inclusive, y siguiendo por orden las poblaciones de San Juan, Sta. Eulalia, San Antonio y San José.

Por el Gobierno Civil se encarga la busca y captura del fugado del Hospital de San Lázaro de Granada, Manuel Robles Lachica.

La Dirección general de Correos, participa que desde el día primero del corriente, forman parte de la Unión universal de Correos las colonias británicas de la isla de la Asunción y de la de Sta. Elena.

Se ha concedido al comandante de Infantería D. Miguel Comas Ordinas el haber mensual de 375 pesetas en concepto de retiro definitivo.

Ha cesado en el desempeño de su cargo, el médico segundo del Lazareto de Mahón, D. Pedro Aguilera Slososa.

El vapor *Unión* que fondeó ayer en nuestro puerto condujo para Palma 440 cabezas de ganado lanar.

También entre la carga figuraban 375 cajas de tabaco remitidas por la Arrendataria.

Esta mañana han sido embarcadas en el correo de Valencia, un pobre ciego, su mujer, é hijos que imploraban la caridad pública por las calles de Palma.

Según noticias recibidas en el Gobierno Civil, el lunes ocurrió un incendio en una casa de la calle de Mayoral de Santañy. Se incendió un pajar siendo de escaso interés las pérdidas sufridas.

D. Juan Tomás Pastor y D. Antonio Domenge han solicitado darse de alta en el padrón municipal de esta capital.

Se encuentran en esta ciudad 47 soldados del actual reemplazo naturales de Ibiza que deben incorporarse mañana 15 á los cuerpos respectivos.

El vapor *Conseil Freres*, entrado ayer en nuestro puerto, viene á cargar 400 pipas de vino de exportación para Francia. El vapor saldrá directamente para la costa del mar Cantábrico.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy se celebrará el juicio oral de la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Antonio Oliver, Antonio Monserat, Pedro Antonio Vidal y Sebastián Vidal acusados del delito de lesiones inferidas á Andrés Compañy.

Quedan citados para declarar en el acto dos peritos y veintiseis testigos.

La acusación pública corre á cargo del señor Teniente Fiscal Sr. Santa Cruz y la acusación privada la sostendrá el tetrado don Ramón Obrador.

La defensa de los procesados que estaba á cargo de D. José Socías, se ha encomendado al Sr. Sampol (D. Juan).

SECCION OFICIAL

En el *Boletín Oficial* de la provincia, número 4637, se publica:
Regreso del gobernador Sr. Barón de Alcahalí.
Venta de géneros por la Aduana de Palma.
Exposición del proyecto de alineación y rasante de un trozo de camino en Pollensa y del reparto vecinal de Calviá.

Acuerdos tomados por el Ayuntamiento y por la Junta Municipal de Felanitx.
Requisitoria para la busca de Pedro Ballester y Serra, contra quien se sigue causa sobre estafa.
Otra para la de Mateo Juliá y Oliver, procesado por robo.
Aviso judicial á D. Juan Cánaves y Cerdá, para que presente los títulos de propiedad de cinco fincas embargadas.
Cuenta de caja del municipio de Santañy.
Venta de dos fincas procedentes del predio Son Berenguer, término municipal de Palma.
Otra de una máquina cuchilla para cortar papel.
Otra de cinco fincas situadas en el término de Manacor y punto denominado Son Vaquer.
Otra de tres, situadas en el término municipal de Alaró.
Otra de una, situada en el de Inca.
Inscripciones en el Registro civil de Palma.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 14 Octubre—9 mañana
Barómetro. 65'7 mm.
Termómetro seco. 11'0 gradcs.
Id. húmedo. 9'6 >
Máxima en 24 horas. 17'0 >
Mínima en 24 horas. 8'2 >
Reflector. 6'4 >
Dirección del viento. N.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 10'0 >
Pluviómetro. 1'60 >
Evaporómetro. 0'9 >
Higrometro. 8'4 >
Ascenso del barómetro en 24 horas. 2'5 m.
Descenso del barómetro en 24 horas. 0'0 >

Banderín para Ultramar

Pelaires núm. 25 (entresuelo)
El día 15 del actual de nueve á doce de la mañana se pagarán las asignaciones de Sres. Jefes, Oficiales y tropa de los distritos de Ultramar correspondientes al mes de Septiembre último, el 16 las de los individuos de la Recluta Voluntaria y el 17 las que por incidencia justificada hayan dejado de satisfacerse.
Palma 14 de Octubre de 1896.—El 2.º Teniente Jefe, Jesus Nieto.

PARA ALQUILAR Una casa de buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín. Paz 40 2.º informarán.

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Cédito Balear.	50'00
Fomento Agrícola.	62'75
Ferro-carriles de Mallorca.	32'50
Alumbrado por Gas.	75'00
General Mallorquina.	00'00
Salinas de Ibiza.	198'00
Bonos municipales.	34'00
La Islaña Marítima.	49'50
Banco de Préstamos.	3'00
Madrid 13 Octubre, 4 tarde.	
4 p 00 perpetuo interior.	63'00
4 p 00 exterior.	78'95
4 p 00 amortizable.	74'55
Cubas (90).	71'50
Cubas (86).	85'75
Banco de España.	387'75
Tabacos.	213'00
Francos.	22'50
Libras.	30'81

TELEGRAMAS

Barcelona 13, á las 5'15 t
Ha llegado el vapor trasatlántico *Cádiz* procedente de Manila, con pliegos para el Gobierno. Los pasajeros dicen que fueron embarcados para las Carolinas trescientos complicados en la insurrección. Dos cañones destruyeron tres poblados del Sur de Cavite.

Ha fallecido el ex-diputado señor Lostau.

Madrid 13 á las 10'30 n.

Se ha abierto sumaria con motivo de la insubordinación de los fogoneros del *Alfonso XIII*.
Insistese en que pronto habrá crisis.
El general Azcárraga ha felicitado á las tropas que han batido á las fuerzas de Maceo.

Madrid 13 á las 10'30 n.

Hace un frío intenso en toda España.
Ha nevado en algunos puntos.
Las cartas recibidas últimamente de Cuba son optimistas, creyéndose allí que en Mayo estará dominada la insurrección.

Madrid 13 á las 10'30 n.

Se ha dispuesto que pasen á Cuba 34 segundos tenientes de infantería de marina.
El Gobierno francés ha dado las gracias por los auxilios prestados á la barca *Prosper Cochin*. Se concederá la Legión de Honor al capitán del vapor *Sevilla*.

Madrid 14 á las 2'30 m.

Oficial.—Ha sido rechazada una partida que atacó la compañía de Guantánamo, con pérdida de diez muertos.

La columna Aldave, en varios encuentros que tuvo con los insurrectos, hizoles 45 heridos incluso el cabecilla Magin Rodríguez; nosotros tuvimos un muerto y ocho heridos.

En otros encuentros murieron 22 insurrectos, incluso el cabecilla Vicuña.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles
Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS
 De Palma para Manacor y La-Puebla, 7:55 mañana, 2:35 tarde.
 De Palma a Inca: a la 1:15 tarde.
 De Manacor para Palma, 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
 De La-Puebla para Palma 7:12 y 11:45 mañana y 6:45 tarde.

LLEGADAS
 De Inca a Palma: a las 6:40 mañana.
 De Manacor a La Puebla: a las 5:30 tarde.
 De La-Puebla a Manacor: a las 5:45 tarde.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS
 Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (v.a de Alcudia).

ENTRADAS
 Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	Salida	Llegd.	HORAS
Andraitx...	P. del Olivar	2 tarde	7 m.	
S'Arracó...	P. del Olivar	2	7	
Capdellá...	Santacilia	2	8	
Calviá...	Santacilia	2	8	
Esporlas...	P. del Olivar	2	9	
Establiments...	P. del Olivar	2	9	
Estalenchs...	P. del Olivar	2	9	
Bañabufar...	P. del Olivar	2	9	
Puigpuñent...	P. del Olivar	2	9	
Valdemosa...	S. Miguel, 84	2	8	
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8	
Soller...	S. Miguel, 80	2	8	
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8	
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30	
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30	
Campos...	Bauló, 6	2	8 30	
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30	
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30	
Felanitx...	Mercadal, 13	2	6 m.	
Algaída...	Mercadal, 13	2	6	
Montuiri...	Mercadal, 13	2	6	
Porreras...	Mercadal, 13	2	6	

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS
 Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquin Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación. Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D'EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

El tom tendrá cinch cuaderns. En el Maig se publicá 'l primer, y ara está en premsa el segon y en sortirá un cada mes fins qu' el tom estiga acabat.
 Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscripcions s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuny 13 y Call 1

EL MOSAÍCO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE-

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlos por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.
 Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.
 Con una de las primeras entregas se regalará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia.
 En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcebispo de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Esta interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo-Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.